

“新加坡需要源源不绝地从中国、印度、东南亚引进聪明能干和充满活力的新移民，我们也需要来自西方的专业人士…有了新移民的加入，新加坡才能继续保持动力和活力，才能在各个领域继续攀登高峰。” — 李光耀资政

远方的朋友

请你留下来



高科技、体育及华文人才。

由於新加坡华文水平不高，为了与中国接轨，新加坡希望其公民能掌握华语文，因此從中国输入大量华文的人才，在教育、媒体等领域加强新加坡的中文水平。

体育一直是新加坡最弱的一环，狮城政府近年来致力於提高体育水平，希望成为区域体育强国，但人口总量不足是它的致命傷。为弥补本身不足，新加坡吸引不少來自中国的体育人才例如：国家乒乓队的井浚泓及李佳薇等。

中国的高科技人才为致力发展生物科技、生命科学及研发工作的新加坡提供不少精英。此外，新加坡的区域金融中心也吸引不少中国企业进驻新加坡，以新加坡作为筹集资金开拓中国市场的据点。

新移民申请程序

新加坡为了吸纳外国人才成为新加坡永久居民，在二零零六年推行一系列新措施，包括改进新移民的申請程式並加強其灵活性和透明度、推出個人化的就业准证及对外加強宣传新加坡为移民的理想地点。此外，政府也将让符合資格而有经济能力可在新加坡自费居留的外国大学毕业生和外国人有更充裕的时间在新加坡寻找工作。

为了方便在新加坡工作的外国人才

新加坡政府为了解决国家人口老化、经济发展对人才和劳动力的需求，并在全球化的战场上争得一席之地，在2008年公布了国家发展的理想人口发展策略，招揽外来精英移民，希望新加坡从四百五十万的人口增加到六百五十万。

新加坡李光耀资政于2009年在本地《联合早报》的一个移民融入本土讲座中说：“新加坡需要源源不绝地从中国、印度、东南亚引进聪明能干和充满活力的新移民，我们也需要来自西方的专业人士…有了新移民的加入，新加坡才能继续保持动力和活力，才能在各个领域继续攀登高峰。”

新人口政策

新加坡对移民人口的需要非常清晰，为了维持种族比例，马来西亚华人、中国人及印度人将是新加坡吸引的主要外來人才。除了种族比例，在人才专业分布上，新加坡城市也有仔細考量。掌管人口政策的內政部長黃根成表

示，新加坡吸引的人才不一定要拥有博士学位，他们可以是拥有特定技能的人才，如飞机维修员。为了接触最广泛层面、遍布世界各地的各类人才，新加坡政府设立网站「联系新加坡」(www.contactsingapore.org.sg)，让全球的人才得以从网际世界中了解新加坡的情况。

中国为主要人才之一

九十年代新加坡与中国建交后，新加坡对中国移民开放门户，允许中国人到新加坡留学和工作，中国人才成为狮城的主要外來人才之一。

目前，在新加坡留学的中国学生，從小学到博士生各个阶段的学生总数约达几万人，在新加坡国立大学和南洋理工大学就读並获奖学金的中国学生，則分別有好几千人。由於領取大学奖学金需要在新加坡工作六年，因此，这批学生將成为未來新加坡移民的主力军。

拦筭各方人才

新加坡吸引的中国人才主要是企业、

成为永久居民或公民，新加坡移民与关卡局设计特别网页，让外国人才上网测试是否符合资格。此外，移民事务官员将化被动为主动，找合格的永久居民面谈，询问他们是否有意愿成为公民。根据以往经验，移民局会发函邀请符合资格的永久居民成为公民。

一位成功美发师的例子

新加坡总理李显龙曾在国庆庆典公开提及在马来西亚出生、但在二零零五年入籍新加坡的发型师颜天发，指他是新加坡未来应该吸引的人才。颜天发在新加坡工作已有二十三年，初到新加坡时，在发廊当洗发工人，每个月工资只有三十新元（约合二十美元），但他的吃苦精神及勤奋学习，终于让他成为著名的发型师，著名影星章子怡也是他的顾客。

若根据新加坡移民局的标准，学历不高的颜天发完全不符合该局的移民标准；颜天发说：「发型师在新加坡社会一般上不被视为专才，我没有想到李总理会注意到我们。」然而李总理认为，颜天发具备了本国多数人所缺乏的才干与技能，这是新加坡所要的人才。由此可见，新加坡政府的“精英”范围之广。

无论从历史角度或经济角度，新加坡这个移民的国家，单单依靠本土人才是不够的。新加坡这高度全球化的都市，靠现有的新加坡人口也很难支撑兴旺的市场。

远方的朋友请你留下来

此外，新加坡是高生活成本的都市，生活压力大导致国民生育率低，加上本身人才流失也多，吸引外国人才将是补充人力资源及维持竞争力的最经济及最快速方式。新加坡吸引的高收入外国人才拥有广泛的人脉，他们将能为新加坡创造商业机会，提升新加坡作为国际商业中心的形象；而拥有特定技能的专业人才则大量填补新加坡的人才缺口，维持经济的动力。

总之，狮城敞开双臂欢迎您来到这小岛上，和我们一同携手将新加坡建设为一个具有动力、活力及创造力的花园城市。

■ 整理/中联编辑室